

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și strălucitate:  
Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisele nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 266.

Joi, 27 Noemvre (9 Decemvre).

1886.

Brașov, 26 Novembre 1886.

Discursul mareșalului Moltke a făcut o adâncă impresiune pretutindeni. Fiecare sîmte, că de astădată Moltke a constatat numai purul adevăr, când a spus că Europa se află în ajunul unor evenimente hotărîtoare.

Asupra vorbirilor lui Moltke și a ministrului de războiu, generalul Bronsart, diarul oficios berlinesu „Die Post“ publică articuli războinici. Elu dîce, că armările Francei sunt așa de încordate încât numai pentru casu de războiu mai pot fi suportabile. Declararea ministrului de războiu germanu, că numai în zilele aceste s'a luat decisiunea a cere punerea în lucrare a legii militare deja dela 1 Aprile 1887, dovedesce, că s'a petrecut ceva însemnat în sferele diplomatice. Acesta, dîce „Post“, nu pôte fi decât nemulțumirea ce s'a manifestat în cercuri influente rusesci contra Germaniei, căreia i se atribue fiascul politicii rusesci în Bulgaria.

„Ceea ce a vorbitu altăieri Moltke e de natură a face să se cutremure amicii păcii în Europa până în mēduvă, căci, o profetire plină de perspective posomorite o profetire de lupte între popore și de miserii ale războiului a fost cuprinsul discursului sēu.“

Ce s'a întemplat, întrēbă fōia vienesă, ca venerabilul beliduce să pōrte unu asemenea limbaj? La 1874 relațiunile dintre Germania și Francia nu erau mai bune ca ađi, atunci însă cuvintele pronunțate de Moltke în cameră vesteau pacea, elu credea în pace, cu tōte că dîcea că Germania va trebui să păzescă cu sabia în mână 50 de ani ce a dobēndit la 1870/1. Cu totul altfelu a vorbitu însă mareșalul astăđi, elu nu mai amintesce pacea, ci prevestesce o apropiată „decisiune“, din care celū mai tare va eși învingētoru, o decisiune, care nu va depinde de finance, ci de patrōne.

Dēcă — adauge „N. fr. Presse“ — mēstrul se cunoșce din aceea ce retace în modu înțelepțesc, atunci isvorul nefericirei, care se redică amenințatoru dinaintea ochiloru lui Moltke, flū putemu ușorū descoperi. Rusia este adevērata stabiă, care neliniștesce Europa în điaua mare, acēstă Rusiă odiniōră amicā așa de mare cu Germania, care c'unu surisū de încurajare primesce acum întēmpinările Francesilor și le deștēptă din nou speranțele de revanșă, ce erau aprōpe amorțite; Rusia, care vede amenințate planurile sale în Orientu, a făcutu ca pe timpu necalculabilu să nu mai fiă cu puțință o înțelegere între Germania și Francia, în schimbū însă a mārītū așa de multu pericolul pentru pacea lumei, încātū bētrānului conducētoru de războie germanu i se pare în spiritulū sēu, că decisiunea trebuie să urmeze în curēndū cu necesitate...“

Trecēndū la alianța germană-austriacă, organul vienesū găsesc, că contele Moltke a tractat acēstă alianță în discursulū sēu c'unu „respectu rece“, dēr sē mângăiā cu aceea, că mai toți vorbitorii din Reichstag au accentuat în modu căldurosū legătura dintre Germania și Austria, ca o garanțiā liniștitōre.

Interesantă e și interpretarea ce o dă memorata fōiā unor cuvinte esprimate de ministrul de războiu germanu. Generalul Bronsart a đisū adecă că „unū statū cu o armată mai tare este mai multu temutū, ca unul cu o armată slabă și este și unū aliatū mai bunū.“ Acestū aliatū, crede „N. fr. Presse“, nu pōte fi nici Rusia, mai puținū însă Francia, de aceea ministrul Bronsart a pututū înțelegere numai pe Austro-Ungaria.

Aceeași importanță o atribue vorbirei mareșalului Moltke și oficiosulū „Pester Lloyd“, dîcēndū, că dēnsul a simțitū că vorbesce în ajunul unor nouē decisiuni, cari vor face epocă în istoria lumei.

Diarul pestanū ajunge la conclusiunea, că deōrece Germania va fi constrînsă a face frontu spre drepta și spre stînga, ea va fi avisatā, vrēndū a se apēra de inamiculū din rēsărītū, la ajutorulū unei puteri mari, care e naturalū că numai Austro-Ungaria pōte fi.“

Tōtā speranța și-o basēză „Pester Lloyd“ pe următōrea icōnă ce și-o face despre actuala constelațiune a situațiunei esteriōre;

„Unū războiu numai între douē puteri mari apare esclusū pentru multu timpū. Dēcă va izbucni războiulū, acesta va trebui să fiă purtatū întotdēuna celū puținū de douē părēchi (doi cu doi). Au trecutū pōte pentru totdēuna acele timpuri, când Rusia avea unū domnitorū, care erai bnevoitorū față cu Germania și care îi acoperea spatele în bătăile neevitabile cu Francia. Evenimentele din 1870 nu se vorū mai repeta, nici în privința primului atacū, care nu va veni din partea Francei. Primulū atacū flū va face din contră Rusia și republica din apusū va aștepta mai întāiu semnalulū acesta, mai înainte de a pune și ea tunurile în mișcare. Unū războiu germano-rusescū însă nu se pōte cugeta fără ca într'unū timpū să izbucnescă și unū războiu austro-ungaro-rusescū. Unū războiu alū Germaniei cu Francia nu e probabilū fără ca Germania să pōrte războiu totodată și cu Rusia. Acesta este situațiunea...“

Oficiosulū din Peșta mai este de părere că durata păcii depinde dela viēța împēratului Wilhelm. Din respectū cātră acesta, Țarulū nu va începe războiu, însă îndată ce va închide ochii se vorū schimba lucrurile.

Așa combinēză cei din Peșta. Spre a ne face însă o icōnă clară despre situațiune credemū că e de lipsă să cunoșcemū și părerile diarelorū franceze și rusesci despre discursulū lui Moltke.

## Dările în Ungaria.

În deceniulū, care cuprinde anii dela 1876 până la 1884, sēu mai corectū đisū în 9 ani facū în Ungaria în sumă totală dārī directe:

Darea de pāmēntū nu (cu nrea mari fluctuațiunū) 334,416.743 fl.; Darea de casă 76,813.720 fl.; Darea de cāștigū 154,810.754 fl.; Darea institutelorū și reuniunilor obligate la dārī de sēmă publice 22,297.955 fl.; Darea minelorū 842.381 fl.; Darea pe interesele dela capitalū și pe rentă (care e în creștere) 34,208.209 fl.; Darea de venitū (care crește încetū și puținū) 1,672.760 fl.; Darea pe mori (care e în scādere) 384.970 fl.; Darea de comerțū, industriā și protecțiune 2,794.373 fl.; Darea de transportū pe căile ferate și pe vapōre (care e în creștere) 25,963.772 fl.; Darea de profitū dela 1880: 1,067,808 fl.; Darea de vēnatū 3,432.040 fl.; Darea pentru liberarea din armată dela 1880: 14,083,988 fl.; Audausulū generalū la darea de venitū (care e în creștere) 85,590.209 fl.; Darea de luxū (care e în scādere progresivă, așa că în 1876 se încasau 295.738 fl.; ēr în 1884 s'au încasatū 10 fl.) 970.934 fl.; Dobēnda pentru întārđieri 14,111.255 fl.; Competințele pentru încasarea dārīlorū 3,769.906 fl.; Restanțele de dare (până la 1881 inclusivū) 10, 759. 532 fl.

Suma totală a dārīlorū directe în Ungaria în acestū periodū face decī 787,991,929 fl.

Totū în acești ani facū în Ungaria dārīle indirecte: Darea pe spiritū (care e în creștere) 60,432,817 fl.; Darea pe vinū 29,265.961 fl.; Darea pe carne 21,494,472 fl.; Darea pe bere 9,175.922 fl.; Darea pe zaharū 14,892.943 fl.; Darea de consumū pe zaharū, cafea și bere dela 1881: 7,200.575 fl.; Darea pe uleiurile minerale dela 1882: 2,612.623 fl.; Timbrele 72,193,093 fl.; Competințele de dreptū (care suntū în creștere) 129,260.131 fl.; Însemnarea metalelorū (Punzirung) 185.464 fl.; Vama drumurilorū, podurilorū și de trecere 223 702 fl.; Venitele tutunului (care suntū în creștere) 308,719,694 fl.; Venitele lotāriilorū 31,240.025 fl.; Venitele sārīi 127,795.322 fl.

Suma totală a dārīlorū indirecte în Ungaria în acestū periodū face decī 818, 889. 532 fl.

Suma totală a dārīlorū directe și indirecte face așadēră 1.606.881.461 fl.

În Cislaitania suma tuturor dārīlorū directe și indirecte în același periodū face 2.954,154.786 fl.

## SCRIRILE DILEI.

Unū rarū jocū alū naturei s'a observatū în zilele trecute, la apunerea sōrelui, în Homorodū-Heviz, la pōlele Apilorū Făgărașului. Sōrele apuse și colorā purpurii zăpada pe vērfulū muntelui. De-odată se înălțară în roșēța serei doi sōri strălucitorī, cari se oprirā în locū mai multe minute, în micā depārtare unul de altul. Douē zile mai tārđiu se repeși acestū straniu fenomenū naturalū, însă cu luna. Acestū fenomenū dispāră și elu repede, dēr lāsă în urmāi o fāșiā de norū de o culōre argintiā, care te orbea. Negreșitū că poporulū profetesce diferite viitōre întēmplāri.

Ministrulū ungurescū de lucrārī publice și comunicațiune a datū concesiune protonotarului comitatului Cojocna, Stefan Bonis, a face lucrārīle pregătītōre pentru o cale feratā dela stațiunea Lechința liniei Mureșū-Ludoșū-Bistrița până la stațiunea Reghinulū săsescū a liniei Tergu-Mureșului-Reghinulū săsescū.

În comitatulū Torontalului a izbucnitū colera în comuna Ivanda; s'au bolnăvitū dela 22 Noemvre 30 persōne, din care au muritū 17 până acum. La 4 Decemvre s'au bolnăvitū 6 persōne. Autoritatea a luatū mēsurile necesare.

La 4 Decemvre n., s'a pertractatū înaintea juraților din Clușiu procesulū de presă, ce-lū intentase casierulū teatrului naționalū de acolo Iosif Toth contra colaboratorului lui „Ellenzek“ Zilahi Kiss Bella pentru calomniā. Toți martorii au doveditū, că Toth n'a făcutū cu nici unū membru alū teatrului afaceri de cāmātarū, ci din contră a fostū filantropū și neinteresatū. La prima întrebare: este Kiss autorulū articolului încriminatū? rēs-punserā jurații cu 12 voturi da; la a doua: conține articolulū calumnia? Rēs-punserā cu 10 voturi da, contra 2 nu; la a treia: este Kiss vinovatū de calumniā? rēs-punserā cu 7 voturi nu, contra 5 da. Kiss a fostū achitatū. — Logica?

„L'Etendard“, organū alū alianței Greco-Latine, care apare în Parisū, publică în capulū numărului dela 30 Noemvre unū articulū intitulatū „Les Roumains“. Acestū articulū, care va urma și în numărulū viitorū este unū studiu asupra Romānilorū făcutū de d-nul Gr. Maniu. „L'etendard“ are în comitetulū sēu de patronare pe d. E. Lockroy, ministrulū comerțului și industriei francesū, pe d. Emile Castelar, fostulū președinte alū republicei Spaniole, pe generalulū Turr, pe d. Mēziere, membru alū academiiei franceze și pe d. nūi Delatre și Douville Maillefen deputați.

Privitorū la furtulū din Teresiopolū, se scrie că șēpte hoți, între cari se află și vestitulū Mazonka și fiulū sēu, suntū puși la adăpostū în Teresiopolū.

Din Neutra se scrie că Moriz Ungar, arendașulū moșiei vēduvei Kallinay în Uezbegh, căđū în concursū pentru restanța arendei. La 2 Decemvre se duse Iuliu Vieszt, viitorulū ginere alū vēduvei, cu unū funcționarū să liciteze lucrurile lui Ungar. Acesta însă îmbrāțișă pe Vieszt și i mușcă nasulū de toțū.

În editura d-lui Nicolae Ciurcu, librarū în Brașovū, a începutū să apară „Biblioteca copiilor“, care va cuprinde istoriōre morale, fabule, legende, basme și poesii populare alese din literatura romānă. Au apărutū până acum Nr. 1 cu „Peneșū Curcanulū“, Nr. 2 cu „Tolpa și Stefanū Vodă“, tradițiune populară de S. Fl. Marianū, și „Țēranulū și Pescarulū“, fabulă de C. Bălăcescu. Prețulū unui numărū 2 cr. Recomandāmū pārințilorū aceste folositōre cārțicele.

Societatea de lectură „*Andrei Șaguna*“ va ține *Ședință publică* Sâmbătă în 29 Noemvre st. v. în memoria Marelui Arhipăstor *Andrei*, în sala cea mare a „seminariului Andreian“ din Sibiu. Inceputul la 7 ore s'era. Oferte mărinimose se primesc cu mulțumită și se vor chita pe cale publică. Programul: 1. „Cântec de jertfă“, cor de L. van Beethoven, „Coroana cufundată“, cor de H. Bönicke, executate de corul societății. 2. „Cuvânt ocașional“, rostit de Emilian *Popescu*, cl. curs. III. 3. „Pe pământul Turcului“, poezie de G. Coșbuc, delectată de Ioan *Teculescu*, cl. curs. II. 4. „El' Rbaa“, — cântec arăpesc — cor de Eus. Mandyceschi, executat de corul societății. 5. „Vieta religioasă morală creștină procură omului adevărată liniște sufletească“, disertațiune de Nicolai *Muscă*, cl. curs. III. 6. „Herșcu Boccegiul“, cântec comic de V. Alexandri, delectat de Emilian *Ciceiu*, ped. curs. III. 7. „Saira III“, — partea I. — de M. Eminescu, delectată de Ioan *Broju*, cl. curs. II. 8. „Serenadă“, cor de Tudor de Flondor, și „Hora plœa“, cor de G. Dima, executate de corul societății.

—x—

Noul Metropolit Primat al României E. S. *Iosif*, episcop al Dunării de Jos, a fost în copilăria sa băiat de casă pe lângă mai mulți arhieri, cu ajutorul cărora a studiat la liceul din Iași. Mai în urmă s'a călugărit la schitul Gurovei de unde a fost luat de episcopul de Huși și făcut arhidiacon. După ce studiul la seminarul din Socola fu atașat apoi ca diacon pe lângă arhimandritul Iosofat, la Capela română din Paris. La 1865 fu numit episcop de Huși și la 1879 al Dunării de Jos. E. S. *Iosif* a tradus din limba franceză „Jidovul rădăcitor“, „Catechismul paralel și papalitatea schismatică.“ Noul Metropolit este frate cu d. Ghiorghian, deputatul din Iași.

—x—

„Națiunea“ scrie: „Se dăce, că printre cei ce au luptat cu multă foc în potriua candidaturii S. S. Episcopului *Melchisedec* la scaunul de metropolit primat, este și monseniorul *Palma*, care e supărat foc pentru lupta ce S. S. Episcopul *Melchisedec* a întreprins în potriua catolicismului.

—x—

Luni a plecat din Braila pentru Italia vaporul german „*Dithmarschen*“, încărcat cu: 290 boi, 68 vaci, 94 mănzate și 100 masculi. Vaporul aparține casei germane „*Hartwig & Gehlsen* din Toennig“, care până acum a expedit în Italia, în cursul acestui an, peste 2,500 boi. D-nii *Hartwig & Gehlsen*, mai încărcă săptămăna acăsta și două vapore engleze pe cuvertă cu câte 100 capete fiecare.

—x—

„Veteranul“ din București aduce în cadru negru scirea tristă din Paris, că d-nul *Eduard Drumond*, celebrul autor al scrierii „*La France Juive*“, a fost condamnat la 2 luni închisore pentru nise pasage din noua sa scriere, „*La France Juive devant l'opinion*“. La acăsta observă „*Veteranul*“: „Deplangem trista stare în care a ajuns poporul franceș, aceea de a fi guvernată de Jidovi și la ordinele lor. Martirii anti-jidovismului însă vor face a se mări cercul nostru. Condamnarea se datorește influinței ministrului lucrărilor publice, Jidov, care nu erta confratelui nostru, că i-au demascăt nēmă. Noi vom striga „*Trăiască Drumont*!“ Condamnarea sa este rădicarea sa. Francezii trebuie să se deștepte, căci Jidovii vor ajunge într'o di până acolo,

incăt să trimită pe Francezii de inimă a popula Caletonia, Senegalul și Algeria, ér Jidovii vor stăpăni Francia, silind pe copii ei a-și vërșă sângele pentru interesele lor. Se va rădica vëlul negru ce acopere ochii Francei??“

—x—

„Telegraful“ din București află, că un *student român* dela facultatea de drept din *Liege*, *D. Burileanu*, a voit într'una din zilele trecute să se inee în Meusa. Mai mulți colegi ai săi însă, urmărindul, l'au oprit tocmai în momentul când voia să se arunce, dër ne mai putënd să-i reziste au fost siliți să-l dea unui agent polițienesc, care l'a condus la poliția. Aci fu închis o nôte într'gă într'o celulă, unde densul a voit să se sinucidă. Ne avënd însă nici o armă la el, și-a sdrobit degetele dela mână cu tocurele ghetei. Causa care l'a împins la acest act desperat a fost, se dăce, miseria provenită din lipsă de mijloce. Guvernul belgian, în urmă, i-a dat o slujbă într'un atelier de mecanică, unde e salariat cu 120 franci pe lună.

### Din comitatul Albei inferioare.

Noemvre 1886.

Comitatul nostru, odinoră centrul principatului Ardealului, de un bun renume și invidiat pte pentru eroii produși din sinul său, ași lănceșce sub presiunea unei administrațiuni, care orbesce suprimă orice mișcare mai spre bine. Lupta a amorțit, fiesce care își vede de oșele din olă puse pentru molcomirea sufletelor mic, cari se înmulțesc pe di ce merge. Amară privelesce și tristă aparițiune la următorii neamului; noi cei, ce veghiăm, trebuie să o considerăm de bolă.

Bola acăsta însă nu se pte suferi la un popor ca cel românesc, care are datorința a se aventa la un viitor priincios, și aceia cari ași mai stau morțiș pe lângă legenda vechiă cumcă „apa trece petrele rămân“, se binevoiesc a-și implini chiamarea cuprinsă în partea din urmă a proverbiului, și ași arăta greutatea — lepădându-se de indolența, ce ne-a cuprins.

Acum, cu ocașunea alegerilor membrilor la congregațiunea comitatensă, afară de cercul Blașului—Români nu s'au afirmat după puterile de cari dispun, și aflăm cumcă mai în tôte celelalte cercuri au reușit puțini Români, éră în unele cercuri românesci numai Maghiari.

În orașul Alba-Iulia alegerile aceste s'au făcut în mod ascuns, încăt alegătorii nici că au fost incunosciiți. Dovədə despre liberalismul fals, cu care se fălesc omii dela putere. Se precepe de sine că s'au ales mameluc — cu desconsiderarea Românilor.

Drept că de mai mulți ani Români nu mai iau parte la vieta comitatensă, din simpla causă, că cu conlocuitorii maghiari nu mai poți sta de vorbă din pricina șovinismului lor. Nu le poți vorbi nici în cel mai obiectiv mod fără de a nu și-se da titlul nemeritat de agitator și altele.

Au făcut unii oficiali comitatensi și judecătorești atăta svon în țără, ca să se potă căpătu, încăt gândea lumea cumcă acest comitat este așeșat pe un vulcan, și în urmă eși la lumină, că tôte denunțările cu dinamita și iridenta au fost născocite și mărite într'un mod artificial, ca stăpânirea să vedă că numai cei ce le scorniră pot să mântuască statul de stahiile și primejdiile inchipuite. Să și căpătuiră vr'o 2—3 cu aceste merite și ași ridă în pumni, că cât de ușor te poți

face ași bun patriot și nedispensabil. Aceste nu numai Români le sciu, ci chiar în fôia ungerescă *Politikai Szemle* din Belgrad s'a scris un articol în care se descoperă uneltirile acelor omii față cu locuitorii români, și li se impută că au sedus pe omii dela regim.

X. Y.

Beiuș, 20 Noemvre 1886.

(*Alegeri municipale în comitatul Bihorului*). Timpul este urzela în care se țese vieta. Acăsta dicală se pte aplica și față cu vieta unui popor. Lungă forțe lungă timp e de când sustă urzela în care se țese vieta Românilor. Până acum a rămas încă tenace și bine încordată, și pentru ce? Pentru că firele, cari constituiesc urzela, au fost bine torse și netezite éră țesătorii au avut mână și suveice bune și sprintene.

Ôre ce mână au țesătorii — voiesc să dăce conducătorii noștri de astăzi? Răspunsul ni-l dau faptele și isprăvile lor de astăzi.

Așa se vede, că Românilor din părțile noastre li s'a părut lucru mic și pte neînsemnat alegerile municipale efectuate în zilele trecute în cercul Beiușului și a Vascăului, căci dealtmintrelea nu le-ar fi privit cu atăta indolență.

Trăim astăzi în un timp, când trebuie să nisum a fi reprezentați în tôte locurile unde e vorbă de noi și averea noastră, căci la din contră ne vom trezi cu amară amăgire, că tôte se fac de noi fără noi. Să vedem dără cum s'au efectuat alegerile pomenite?

În cercul electoral al Beiușului s'a ales judele de cerc *Kotzka* și *Hermann*. Am ținut ca lucru momentuos a face cunoscute publicului cetitor alegerile aceste, deorece au reușit așa, că ori care Român conșciu de demnitatea sa națională cunoscënd rezultatul a rămas uitit.

Cum a trecut jupânul *Hermann* prin lista candidaților? Asta nu sunt în stare a-o pricepe. Ca se scii cine e acel *Hermann*, étă vi-lă posez în câteva cuvinte: Vênătorul mare, fost executor și în presente scriitorul românofagului solgăbiru *Beliczey*. Poftim, o personă ca acăsta față cu directorul gimnasial a trecut prin lista candidaților și a devenit ales, să repesente la comitat un cerc aproape pur românesc.

Și cine e causa de chiar *Hermann* s'a ales? Românașii noștri beiușeni, cari — onore esceplunilor — într'atâta s'au interesat de alegere, încăt abia au luat notă despre ea. Unul se jură că nu va mai ține cu Români în veci, deorece ei-au pus pedecă de n'a putut deveni șpan(?) altul voiesc să trecă de patriot patentat, o parte se supune orbesce iritațiilor patimașe, până ce alții duc un traiu nu prea lipsit de serbători, și multe altele asemenea.

În cercul Vascăului s'au ales: judele cercual *Fășie*, pădurariul *Medgyesy* și notarul *Sarkady*. Dela tôte aceștia nu mare sprijin putem aștepta. Primul vrënd nevrënd e silit să jõe pe cõrda cârmei; al doilea mai mult se pricepe cătră pielea de urs, pe care e scrisă diploma lui cea din lună, decăt la datorințele sale de membru municipal, ér al treilea nu mult strică, dër nici nu tocmesce.

Fraților Români beiușeni! Trăim astăzi în un timp critic pentru noi, trăim în timpul când nu numai seceta morală, ci multe alte calamități și-au o-

## FOILE TONU.

### Fratele Toma eremitul.

Tablou psihologic.

(După Nicolae Misasi: Novele din Calabria).

(Urmare și fine).

Mai tare urla, vijăia vântul printre vîrfurile brașilor.

Călătorii povestiau vesel la vesele flacări de pe vatră. Ea și lăpdase botinele ude și și sprijinea piciorușele în ciorapi albi pe marginea vetrei. Se cunuseră ași douăzeci de ani. El nu fusese bogat, dër bunul Dumnezeu îl binecuvântase, casa și pânea de tôte zilele niciodată nu lipsise. Femeiușca ceea, tēnără încă și frumoșă, nu i drept? Il dăruise cu cincă copii. Ce mai frumoșe fâpturi, sănătoși, veseli, le umpleau casa cu risete și sbierete. O fată o măritaseră în anul trecut. Ce grea a fost pentru mamă despărțirea, dër ce i de făcut? Dără te naști, să iubesc și să trăești între miteii copii. Făcare femeă e mamă, și apoi nu grăesc și cărțile sfinte: Tristă cei singuratici? Ei erau chiar pe cale, mergeau la fata lor, să petrecă Crăciunul cu toții. Ceilalți copii erau acolo de câtă-va vreme. Voiau să fiă veseli cum se cuvine anul ăsta. Ce frumos Crăciun o să serbeze. Și Marietta sta să fiă mamă. Moșu la cincăzeci de ani, bunica la patruzeci! Ce frumoșă bunică, nu i drept? O bunică, ce i mamă încă frumoșă și n tótă puterea.

Eremitul își ținea mâinile la foc și capul și-l plecase pe pept.

Anul ăsta va fi un praesepe, de bunăsemă—grăiră mai departe călătorii. Iși mai aduc aminte de cel din primul an, a fost de tot scurt din pricina nenorocitei întâmplări. Da, nenorocire a fost și-am dus rele zile atunci; o, ce zile rele! Gândesce-ți, altul da ocol casei femeușei ăsteia. Dept e, că i zimbise, dër ea nu l iubia, nu! Il cunoscuse de copilaș, gândesce-ți, și l i avea drag ca pe un frate. Nu i vorbă, el o iubea mult, asta nu o poți tăgădui. Dër era un frate sburdalnic, copil mare, risipitor și ar fi fost de tot rău bărbat. Și pismos mai era! Gândiți-vē ce făc, când află, că eu fac dragoste cu ea, gândiți-vē! Într'o di își întâlneșce dușmanul în țergu, se aruncă la el și-l răneșce. Dër pe furiș, alergă tălă, rudele și ale unuia și ale celuilalt, și n învălmășelă tatăl mișelului e ucis. Asta a fost mare nenorocire pentru familia ceea, dër așa se ntemplă, când ia în casă astfel de om de nici o trebă. O rudă de a lor, părțită că a ucis, a fost dusă la temniță; rânitul era să și pērdă vieta; bunica pricinitorului necazului ăstăia muri de durere. Dër, dër, mare nenorocire a fost! Despre făptuitor nu s'a mai audit nimic, pte s'a dus la America, pte a murit în temniță, căci pentru el mișelul nu putea să nu fiă loc aici. Ei doi se cununară. Anul dintăiu le merse rău. Dër mai apoi le zimi Dumnezeu dragutul, veniră copiii, și trebile

mergeau bine. Acum suntem norociți deplin. Apoi copii veseli, sănătoși, frumoși, să veți numai! Chiar ănger! Și cum înaintă la școlă! Iulius se face advocat, Beppino doctor, se dăce, că va eși bun doctor din el. Apoi Nella băeta, un Amôr de fată, cu ochi mari, tocmai mamă-sa, ea s'ar face călugăriță; na, asta i calea bună, e chiar păcală, un drăcșor, trebuie să-i rēnduim cât mai repede zestrea. Lui îi trebuie nepoți mulți la casă, căci bogăția de sânge e mai bună, decăt bogăția de ban, nu i drept?

Eremitul ascultă povestea, nemșcat, cu capul plecat pe pept, cu mâinile întinse la foc. Afară furtina încovoia vîrfurile arborilor vėjeitor. Mai povestiră ceva, apoi se făc liniște. Femea, ajunsă de somn, își rădēmase capul pe spatele scaunului.

„Vrei să dormi? Colo e patul meu“, dăce eremitul cu jumătate glasul cătră oșpele său.

„Dër... și tu?“

„Eu rămân aici, la foc. Voi sunteți oboșiți și pe mâne aveți un drum lung de umblat.“

„E drept; bine, primesc. Filomenă“, dăce apoi el, mișcând încet pe femeă, „bunătatea ăsta de om îi dă patul lui.“

Somnorosă se ridică femea, bărbatul o insoți până la pat și i ajută să se pună în el, așa cum era îmbrăcată și-o acoperi cu straiul de lână. El se puse pe un scaun la picioarele patului, își puse capul pe matrața de pae și adormi repede. Eremitul audia din

cupatului tronului lor; fiți așăderă stăruitori cu toții, purtați în sinul vostru totdeauna aprinsă făclia tăriei, a curajului, a unirei și a bune înțelegeri.

»Căci nu glotă, număr mare  
 Dau țării giuților,  
 Ci 'nfrățirea la lucrare  
 Pentru un mândru viitor!»

C.

Sălagiu, 21 Noevre 1886 st. n.

Domnule Redactor! În 11 Noevre n. c. »Reuniunea filială a învățătorilor români Sălăgeni« din tractul protopopesco al Crasnei și-a ținut ședința sa de toamnă în comuna Șeredei, la pola vestică a Meseșului sălăgian.

La această ședință, din cauza numărului afa-ceri, Rvd. d. Alimpiu Barboloviciu, vicarul for. al Silvaniei, nu s'a putut prezenta în calitate de președinte ordinar, ci delegă ca președinte în locul d-sale pe d-lă Vasiliu Gheție, preotul locului, care conform programei adunării, dimpreună cu părintele Grațianu Flontă, cooperatoarele Cătelului-Român, ca ôspe la adunarea noastră, a celebrat sf. liturghia, la care au participat aproape toți membrii reuniunii și un număr ore-care din popor din loc.

După săvârșirea serviciului divin adunându-ne la școala confesională, d-lă președinte, prin un discurs potrivit, îndemnându pe învățătorii la concordiă, înțelegere și activitate serioasă pe terenul culturii populare și în deosebi pe spinoasă carieră învățătorescă, deschise ședința prin convocarea »Spirituului Sântu,« era adunarea ilă aplaudă.

Din partea președintelui se provocă învățătorul local, Petru Chișiu, să propună ouă metodă școlarălor săi: a) Din scriptologie: Tractarea sunetului și literei consonante »n« elevii din bieniul I-m și b) Din Istoria patriei: Originea Românilor, cu elevii din bieniul al III-lea; teme de probă, desemnate deja cu patru săptămâni înainte prin președintele și notarul cercului. Propunerile sus amintite n'au prea fost metodice.

După eșirea din școlă a elevilor a urmată critica propunerilor de probă, care s'a făcut cu mari discuții *pro și contra*, er la fine propunerilor și le ia tôte observațiunile criticătoare spre îndreptare și pentru viitor promite că-și va da mai multă silință spre studiu. Din partea adunării îi s'a mai făcut în fine numitului învățător obiecțiunea că sub serviciul divin n'a ținut corul cu școlarii săi în înțelesul regulamentului, ba nici n'a participat la serviciul divin.

În decursul desbaterilor s'a constatat o ținută, o serioșitate și o ordine exemplară din partea tuturor învățătorilor. S'a observat totuși cu durere, că d-nii învățătorii se cam retrag, când e vorba de încordări spirituale, adică nu prea vreu să se țină strâns de decisiunile adunărilor trecute. Așa d. e. s'a fost decis într'o adunare ținută pare-mi-se în Malu, că să se denumescă la fie-care adunare câte un învățător, care să fiă îndatorat a diserta la procsima adunare viitoare. Concluziunea asta s'a primită atunci, der durere că nu se pune în pracsă, căci de atunci încôce numai un singur învățător a disertat.

Nu pricepău cauza, pentru ce să nu voescă unii învățătorii a aduce puțină jertfă pe altariul Minervei, când știut este, că chiar noi, învățătorii, suntem chiamați în primul loc a fi promovatorii științei și culturii între multă prigoniulă popor român, apoi prin

compunerea de disertații se oțlesce spiritul didactic și se deprinde spre o activitate literară; ceea ce a bună sémă, că le-ar servi spre progres.

Apoi ar mai fi de dorit, ca la adunările acestea filiale, precum și la cele generale, se țină d-nii învățătorii în comun un cor armonios, decă respectivul învățător, la care se ține adunarea, nu-și are întocmit corul său în înțelesul regulamentului, cu elevii săi ordinar și repetitori.

Astfel poporul ce s'a adunat la sf. Liturghia cu acea ocaziune ar merge acasă încântat de cântările cele dulci bisericăsi, și în acesta și-ar afla o frumoasă răsplată sufletescă.

După finea desbaterilor se alegă membrii verificatori ai protocolului, se decide locul adunării viitoare în comuna Stărciu, după cari d-lă președinte, prin o cuvântare scurtă ochiară ședința de închisă. D-lă Nchita Liscanu, învățătorul Cizeriului, prin o vorbire însuflețitoare mulțamesce d-lui președinte în numele adunării pentru călduroasă îmbrățisare a cauzei noastre învățătoresce și dimpreună cu adunarea întregă îi urază mulți ani.

După adunare s'a ținut prânză comună la învățătorul local, unde conform datinei străbune de a închina s'a închinat întru sănătatea Rvds. D-nă Alimpiu Barboloviciu, Vicarul Silvaniei ca președinte ordinar al Reuniunii, pentru președintele adhoc, pentru corpul învățătoresc etc. Cam la 4 ore p. m. ne-am împrăștiat la ale noastre, ducend cu noi o amintire dulce din viața dăscălescă.

Dăscălașul.

### Ultime sciri.

Berlin, 6 Decemvre. — Corespondentul diarului »Kreuzzeitung«, care este inspirat din sferile diplomatice rusesce, raportază, că relațiunile Franciei cu Turcia devin pe di ce merge mai amicabile; de altă parte contéză Rusia cu siguritate pe Turcia la regularea cestiunii bulgare.

### SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 7 Decemvre. — Deputațiunea bulgară, constătătoare din Grecov, Stoilov și Kalcev, a sosită er după amedi aci. La gară a fost salutată de numeros public și de jumea universitară. În numele acesteia din urmă, studentul Farkas a dată espresiune simțimentelor de simpatie pentru poporul bulgar. În numele deputațiunii, mulțamă Grecov accentuând, că Bulgarii se luptă pentru independența lor constituțională și nu ei portă vina pentru regretabila stare actuală în care a căduț Bulgară; mulțamesce forțe călduros pentru simpatia națiunii ungare, încheiă între vii »eljenuri« ale celor de față, strigând să trăiescă națiunea ungară și Ungaria. — Deputațiunea a plecată mai departe la 3 ore spre Viena.

BERLIN, 7 Decemvre. — Principele regent al Bavariei a sosită aci. La gară a fost forțe cordială primită de împăratul și de prințul de coronă.

PARIS, 7 Decemvre. — În urma faimelor demne de credință, președintele camerei

Floquet ar lua asupra și misiunea formării cabinetului.

### DIVERSE.

Tapiseriile de hârtie verde. — Domnul G., șeful unui institut de comunicațiune din Budapesta pătima de câtva timp de dureri de cap și de amețeli, mai cu sémă dimineța după deșteptarea lui din somn. Medicii consultați nu sciau cărei cauze să atribute acea suferință, care resista tuturor medicamentelor, cei mai mulți erau de părere, că aceste simptome ar indica începutul unui morbu al creierilor, care ar putea să aibă triste consecințe. Numai unui medic îi veni idea că simptomele fiind mai pronunțate dimineța după deșteptare, ar pute fi rezultatul unei continuate otrăviri de arsenic și că colorea verde a tapiseriei pôte cuprinde această materie otrăvitoare, căci camera de culcată a pacientului era tapisată cu hârtia verde. După ordinul medicului se desfăcu o parte a tapiseriei, care fu supusă unei analize chimice și se constată că în adevăr colorea verde a tapiseriei cuprindea arsenic. Inhalatiunea acestei materii veninoase în timpul nopții era de ajuns să producă aceste dureri de cap și amețeli, de care suferea d. G. După depărtarea tapiseriei de hârtia verde din camera de culcată, d. G. nu întârziă a se însănătoși.

Principesa și țeranul. — Suntă câte-va zile de când principesa de Wales dete la Sandringham un bălă cămpenescu. Unul din copii, un june țeran, care, conform proverbului »în vino veritas,« căutase adevărul în fundul buteliilor, der găsi acolo numai vesetia și îndrăsnelă, se apropiă de princesa de Wales invitând-o a dansa cu el și polcă. Principesa îi răspunde surișend: »Bucuros, der un copilăș al meu e bolnav de scarlatină, și fiind-că petrec mai tôte ziua lângă patul bolnavului, mi-e tēmă a nu-ți comunica bola.« »Al nu face nimic, pe la noi nimeni nu se teme de asemenea lucruri de nimic, și chiar de a-și căpata scarlatina nu-mi pasă de loc!« Cu aceste cuvinte țeranul apucă talia princesei și se învârti cu densa în mijlocul dănuitorilor.

La un examen. — Întră în clasă delegatul ministrului. Toți școlarii se ridică în picioare, er delegatul fără a perde timp, scote pe unul din ei spre al examina la geografia. — »Sci d-ta ce este un tropic.« — »Da, domnule, un idropic este acela care are apă în stomac.« — »Curios! și ai sci să-mi spui de ce?« întrebă delegatul mirat. — »Pentru că are în stomac o bolă, care pôte să fiă... un cancer.« — »Drace!« — »...și pôte să fiă și un corn.« Pentru acesta se dice: idropicul cancerului, idropicul cornului.« — »Sci să-mi spui ce însemnă axa pământului?« — »Sigur nu; der am vedut pe tata jucand cu un domn în cărți, și am observat că însemna un-spre-dece puncte, când dicea axa pământului...« — »Der revoluțiunea pământului?« întrebă delegatul, care încep să scotă la înădușeli. — »Este anul 1848, seu revoluțiunea din 93, răspunde școlarul sigur de sine. — »Bravo, bravo, de! Ia să vedem alta: spune-mi ce sunt gradele?« — »Unul, de exemplu, este caporalul, și un altul este sergentul... Ei bine, atunci avem două grade!«

(»Cetățenul.«)

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

unghiul său resuflarea femeii și horcăitul lung, puternic al bărbatului.

Pe vatră flacăra se mai stinsese, numai lămpișora împraștia o slabă licărire prin chiliă.

El șede nemișcat și se uita la ea... îi vedea fața albă cu obrazii ca trandafirul. Straiul, împins la vale prin mișcările ei, îi desvâlise puțin sinul alb, ce strălucia prin haina pe jumătate desfăcută, sub ușorul învâliș se vedea corpul frumos. Atunci lampa îngălbeni, tremură și se stinse; jarul aprins de pe vatră mai împraștia o roșie lumină, la care puteai cunoșce fața eremitului ghemuit în unghiul său.

În sfârșit încep a se lumina. O lumină slabă străbătea prin stria ferăstră, ce se deschidea deasupra ușei, și lumina căsuța. Eremitul dăcea încă în unghiul vetrei, mâile îi căduseră, jarul era acoperit de cenușă.

Bărbatul se deșteptă mai întâi, el sări în picioare și-și deșteptă muerea.

»Filomeno, Filomeno, școlă te, e târziu; gândesce, că ne așteptă.«

Femeia își întinse mâile, căscă și se sculă din pat. Hainele nu-i erau chiar în rânduie, părul încurcat, ochii paingeniți încă de somn, der era frumoasă. Apoi vorbi omul:

»Eu mă duc, să pun șeua pe cai.«

El merse afară. Femeia se apropiă de eremit și-l mișcă de braț.

»Ce vrei?« duse el cu glas blând.

Privirile lor se întâlniră. Ea caută adenc în ochii lui, părend că voescă să deștepte o depărtată amintire, apoi scose din pungă o bucată de ban, i-o întinse și grăi:

»Nu suntem bogăți, der o pomană totu putem da.«

»Ține-ți banii,« duse eremitul și îi respinse cu asprime mâna. Apoi se ridică; ochii stinși și cufundați străluciau ca în cea mai via lumină; își încrucișă mâile pe pept și-și pironi ochii pe femeia, ce se uita uimită la el. El deschise gura, să vorbească, der cu putere se opri... Genunchii îi se încovoiară, ochii îi se stinseră er; liniștea se aședă er în fața lui. Cădu în vechiul său scaun și-și plecă capul spre pept.

Bărbatul veni înderțit, schimbă o privire cu femeia.

»N'a primit,« duse ea cu jumătate glasul.

Bărbatul se întorse la eremit.

»De ce nu ai primit puținii bani? De bună sémă nu voi să te vătămă cu asta.«

»Nu, nu-mi trebuie nimic; casa mea-i deschisă pentru toți.« murmură eremitul.

»Atunci,« vorbi femeia cu glas prietinos, lingușitor, »vei primi cel puțin medalia ceta de argint, e binecuvântată de episcopul. La rugăciuni îți va aduce aminte de noi.«

Și i-o dete, luând-o dela gât. Mut, fără să-și ridice ochii o primi eremitul.

»Rămăi cu bine deră,« îi duse bărbatul, »rămăi cu bine și-ți mulțamim!«

»Rămăi cu bine și-ți mulțamim,« repetă femeia.

Pășiră spre ușă; erau afară, când auziră graiul eremitului chemându-i înderțit. Ei intrară în chiliă.

»Și eu vreau să vă dau ceva, să vă aduceți aminte,« grăi eremitul, ce se ridicase. Se apropiă de ladă, ridică coperișul, răscoli printre sdrențe și scose o legătură; o desvli și scose din ea o inimă de corală roșie, de cari copii țeranilor bogăți au obicei de portă la gât. El i-o dete femeiei dicens:

»A fost a unei fete... acum e mortă... dă-o fetei tale, îi va aduce noroc.«

Femeia se aita la inima de corală, se uita la eremit și părea că voescă să deștepte o depărtată amintire.

»Cine ți-a dat inima?« întrebă ea.

Fratele Toma zimbi:

»O fată, ce-i mortă acum; ți-am spus dără!«

»Rămăi der cu bine!«

Ei eșiră. Eremitul se rădima de ușă, cătră drum, și-i vedă urcându-se pe cai. Plecară. Femeia se întorse de mai multe ori, să lă vedă; der ea nu-l saluta, nu zimbea. Era tristă și palidă. Își adusesse aminte.....

Eremitul îi urmărea cu ochii; când nu se mai zăriră după o cotitură a drumului, se întorse în chiliă, se aședă în unghiul vetrei, și-și ascunse fața în slabele mâi.

Afară suspina vântul printre brați, ningea cu fulgi deș... tr. B.

Cursul la bursa de Viena din 7 Decembrie st. n. 1886.

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including bond yields and exchange rates.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 24 Noembrie st. v. 1886.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, including various interest rates and exchange rates.

Cursul pietei Brasov

din 8 Decembrie st. n. 1886.

Table with financial data for the Brasov market, including exchange rates for various currencies and goods.

Nr. 1362/1886. a. f. sc. c. d.

Esarendare.

Pana in 10 Decembrie a anului curentu se primescu oferte in scrisu provedute cu vadiulu de 10% a arende...

- 1. Ospetaria din Nasaudu, cu arenda de 400 fl. pe anu...
2. Cea din Rocna-vechia cu 300 fl. v. a. arenda pe anu...
3. Cea dela Aniesu (Dombhat) cu 250 fl. arenda pe anu...
4. Din Borgo-Prundu cu 150 fl. v. a. pe anu...
5. In Tihuza cu 60 fl. v. a. pe anu...
6. In Magura Calului cu arenda de 100 fl. v. a. pe anu...

Intreprindetorii ce cumva s'ar oferi, voru primi informatiuni mai cu deambruntulu aici in cancelaria pana in 10 Dec. 1886 la 6 ore sera.

Nasaudu, 18 Novembre 1886. Presed.: Ionu Ciocanu. Secret.: Ioachim Muresianu.

L a t t a m: Beszterczen, 1886 evi November ho 28 an. Br. Banffy Dezsó s. k. főispán, királyi biztos.

Conspectulu operatiuniloru institutulu de creditu si de economii ALBINA.

Table showing financial summary of the Albina credit and economy institute, including income and expenses.

Anuntam acelorui onorati cetitori, cari voru bine-voi a se abona la foia nostra de aici incolo, ca avemu inca in rezervu numeru de la inceputulu anului 1886 prin urmare potu se aiba colectiunea completa.

Mersulu trenuriloru

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Teiusu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Teius-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teius.

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile grose.